
附件3：
 “苏安码”安全教育培训实施方案（暂行）

为进一步加强建筑施工安全生产，全面落实《市住房城乡建设局关于全市建筑施工领域实行“苏安码”监管的通知》（苏住建质[2020]第20号）文件精神，现就“苏安码”安全教育培训制定如下实施方案：
一、培训单位的组织架构
承接“苏安码”安全培训的培训机构或具备条件自行培训的施工企业（以下简称“培训单位”）应成立“苏安码”安全教育培训领导小组，根据相关工作要求分成组织计划组、教育培训组、安全体验组，并上报相关人员基本信息。
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二、培训单位设定标准 

培训单位应制定健全的规章制度（安全、操作、管理等），配备必要的设备设施和人员，切实保障培训教育的正常开展。
（一）培训教室：有为务工人员提供安全教育、理论培训的室内场所。其中：安全培训机构的培训教室至少可同时容纳50人接受安全教育培训；自行培训的施工企业的培训教室至少可同时容纳20人接受安全教育培训，每个座位之间的间距不少于1.5米。教室内应配备多媒体教育设备。
（二）安全体验区：有为务工人员安全教育专门定制的，采用视、听、体验相结合的三维立体式安全教育模式，实施可感受、可操作的实体化安全教育场所。申报的培训单位应具备一个独立的安全体验场所满足安全培训的基本要求。安全体验区按规定设置警戒线，每个体验项目设施设备在醒目处设置安全标识标牌，体验项目之间安全距离3米以上。主要包含：操作平台倾倒、应急救援、综合用电、灭火器演示、安全帽撞击、洞口坠落及VR体验（必选项）等体验项目。
（三）设备配备：“苏安码”安全现场采用电子签到、签退形式，因此需配备身份证读卡器。其中：安全培训机构应配备2～3台身份证读卡器；自行培训的施工企业应至少配备1台身份证读卡器。
（四）人员配备。有满足安全教育培训必备的人员。其中：安全培训机构应有1～2名有一定经验的专业授课老师及3～4名管理人员全程协调并负责培训工作；自行培训的施工企业至少有1名专业授课老师和2～3名管理人员全程协调并负责培训工作。在安全体验区须由持有安全员上岗证的专职安全员进行指导及培训。
（五）收费资质。培训单位（除自行培训的施工企业外）应有能收取培训费用的资质。
三、培训实施要点
承接“苏安码”安全教育的培训单位应制定详细可操作的培训方案。培训方案主要实施要点如下：
1.理论培训和安全体验在同一培训场所进行。
2.培训实施方案：2个班同时开课，A班在上理论课时，B班进行安全体验，待A、B班结束后，两个班再互换场地及项目。
3.培训学时：为3.5学时/次。
四、培训报名和实施流程
（一）培训报名方式
所有建筑务工人员按要求通过扫码或关注“苏州住建”微信公众号点击“苏安码”手机端及通过苏州市建筑业从业人员管理服务平台（http://218.4.84.171:5445/AppGiantHopeSzSq/GiantHopePage/Login.aspx）进行网络报名。
1.报名区域：按照培训区域划分原则，以项目所在区为报名区域，方便建筑务工人员的安全培训。
2.报名方式：在岗务工人员由企业统一在苏州市建筑业从业人员管理服务平台进行网络报名。新入职的务工人员可通过扫码或关注“苏州住建”微信公众号点击“专题展示-苏安码”手机端或进行扫码进行报名。
3.报名信息：报名时准备身份证号码、务工人员单位名称和手机号码。通过输入身份证号码登录系统，填写报名信息、项目所在区域（培训机构）以及项目类别（房建、市政、装饰）进行报名。
（二）具体培训流程
1.报名审核通过的建筑务工人员携本人身份证按照培训安排集中刷身份证读卡器进行电子签到；同时提交入职体检报告（卫生行政管理部门注册的合法医疗机构或体检机构出具报告），由培训单位对其入职体检报告进行审核并上传系统，审核内容为体检时间（以出具体检报告的时间为准）及健康情况。（30分钟）。
2.相关教育培训流程（180分钟）
（1）主要针对施工现场的安全基本常识聘请安全专业的专家授课；并观看相关施工现场安全教育培训视频。（40+40分钟）
（2）进入标准化设施展示区，了解各类标准化设施及应用（可选项）。（10分钟）
（3）进入安全体验区，由专职安全员引领体验，主要包括：操作平台倾倒、应急救援、综合用电、灭火器演示、安全帽撞击、洞口坠落及VR体验（必选项）等设施。（60分钟）
（4）进入智慧工地展示区，了解塔吊吊钩可视化、扬尘监控喷淋系统、物流运输监控、智慧地磅等现代化安全管理手段（可选项）。（20分钟）
（5）进入质量样板区参观（可选项）。（10分钟）
标准化设施展示区、智慧工地展示区和质量样板区可根据培训单位的实际情况进行选择性设置。
（6）完成所有安全教育培训课程，在身份证读卡器上进行电子签退；根据相关教育培训考核要求自动核发电子“苏安码”。
五、健康体检相关要求
1.务工人员体检机构的选择：
务工人员可自行选择卫生行政管理部门注册的合法医疗机构或体检机构进行体检，获取入职体检报告。也可就近在与建筑行业协会签约的体检机构（医院）进行体检。
2.体检项目及费用的设定：
与建筑行业协会签约的体检机构（医院）对于建筑工地务工人员的体检费用控制在50元（团体协议价）左右。市、区建筑行业协会与体检机构（医院）进行协商，确保建筑工地务工人员凭报名材料到承担体检的机构（医院）可以优先进行体检。
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